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HAUSORDNUNG
RÖMISCHER KAISER
GUTENBERG-BIBLIOTHEK UND VERWALTUNG
DES GUTENBERG-MUSEUMS
LIEBFRAUENPLATZ 5, MAINZ

Liebe Besucher:innen,

wir begrüßen Sie sehr herzlich in unserem Hause und wünschen Ihnen einen angenehmen Aufenthalt. Zu Beginn Ihres Besuches möchten wir Sie gerne mit unserer Hausordnung vertraut machen.

Wir bitten um die Beachtung der Benutzungs- und der Kostenordnung, die nähere Bestimmungen enthalten. Benutzer:innen, die gegen die Benutzungs-, Kosten- oder Hausordnung verstoßen, können  durch schriftliche Verfügung zeitweise oder dauernd von der Benutzung ausgeschlossen werden.

Die Hausordnung ist für alle Besucher:innen verbindlich. Mit dem Betreten des Museumsgebäudes erkennen Sie unsere Regelungen sowie alle sonstigen zur Aufrechterhaltung der Betriebssicherheit getroffenen Anordnungen an.

Vor dem Betreten der Bibliotheksräumlichkeiten (Lesesaal) sind Mäntel und ähnliche Überbekleidung, Regenschirme, Taschen und sonstige sperrige Gegenstände in die Garderobenschränke einzuschließen. Ausnahmegenehmigungen zu dieser Regelung können durch die Direktion oder deren Stellvertretung erteilt werden. 

Essen und Trinken ist im Lesesaal der Bibliothek nicht erlaubt.  Für das gesamte Haus gilt Rauchverbot. Betteln und Hausieren ist verboten. Im Lesesaal ist eine ruhige Arbeitsweise geboten.

Den Anweisungen des Bibliothekspersonals ist Folge zu leisten.

Wir danken Ihnen herzlich für Ihr Verständnis!

Die Hausordnung tritt mit sofortiger Wirkung in Kraft. 
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Dr. Ulf Sölter
Direktor des Gutenberg-Museums
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